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Niederschrift
64. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung, 

Bauen, Wirtschaft und Entwicklung des ländlichen Raumes

Sitzungstermin: Dienstag, 13.06.2023
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr
Sitzungsende: 21:14 Uhr
Ort, Raum: Raum 405, Hegelallee, Haus 1

Anwesend sind:

Ausschussvorsitz

 Herr  Lars Eichert CDU Leitung der Sitzung

Ausschussmitglieder

 Frau  Saskia Hüneke Bündnis 90/Die 
Grünen

 Herr  Pete Heuer SPD
 Frau  Babette Reimers SPD
 Frau Dr. Anja Günther Sozial.DIE LINKE ab 18:14 Uhr
 Herr  André Tomczak DIE aNDERE
 Herr  Chaled-Uwe Said AfD

zusätzliches Mitglied

 Herr  Ralf Jäkel DIE LINKE
 Herr  Andreas Menzel Freie FRAKTION bis 20:21 Uhr
 Herr Dr. phil. Wieland Niekisch Mitten in Potsdam

stellv. Ausschussmitglieder

 Herr  Andreas Walter Bündnis 90/Die 
Grünen

Vertreter des zusätzlichen Mitgliedes

 Frau Dr.med. Carmen Klockow Bürgerbündnis bis 20:22 Uhr

sachkundige Einwohner

 Herr  Ken Gericke Bündnis 90/Die 
Grünen

bis 20:20 Uhr

 Herr  Willo Göpel CDU
 Herr  Horst Heinzel BürgerBündnis
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 Herr  Steffen Pfrogner DIE aNDERE
 Herr  Holger Reinhard Rohde Freie Demokraten
 Herr  Lars Selwig SPD

Beigeordneter

 Herr  Bernd Rubelt Geschäftsbereich 4

Nicht anwesend sind:

Ausschussmitglieder

 Herr Dr. Gert Zöller Bündnis 90/Die 
Grünen

entschuldigt

 Frau  Sabine Becker Freie Demokratische 
Partei

entschuldigt

zusätzliches Mitglied

 Herr  Wolfhard Kirsch Bürgerbündnis entschuldigt

sachkundige Einwohner

 Herr  Stefan Matz BI Fahrland entschuldigt

Vertreter der Beiräte

 Frau Dr. Ursula Zufelde Seniorenbeirat entschuldigt

Gäste

 Herr Professor Dr. Philipp 
Misselwitz

(Bauhaus der Erde) zu TOP 3 

 Herr Professor Dr. Jürgen Kropp (Bauhaus der Erde) zu TOP 3 
 Frau Eva-Maria Friedler (Bauhaus der Erde) zu TOP 3 
 Herr Erik Wolfram (Fachbereich Stadtplanung) zu TOP 4.1, 6
 Frau Yvonne Stolzmann (Fachbereich Stadtplanung) zu TOP 5.1 
 Herr Lars Schmäh (Fachbereich Klima, Umwelt und Grünflächen) zu TOP 5.2 

Schriftführer/in:
Frau Franziska Anhoff GB Stadtentwicklung,Bauen,Wirtschaft,Umwelt
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 23.05.2023

3 Vorstellung der Initiative Bauhaus der Erde
Prof. Dr. Philipp Misselwitz,
Prof. Dr. mult. Hans Joachim Schellnhuber

4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

4.1 Mitwirkungsgremium Am Stern
Vorlage: 23/SVV/0141
Einreicher: Fraktion DIE LINKE
(Wiedervorlage)

5 Mitteilungen der Verwaltung

5.1 Neugestaltung Landtagsumfeld – Grün vor Nikolaikirche, Steubenplatz, Vorplatz 
Filmmuseum
Fachbereich Stadtplanung

5.2 Berichterstattung zum Thema Uferzugänge
Fachbereich Klima, Umwelt und Grünflächen

6 Sonstiges

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Ausschussvorsitzende, Herr Eichert, begrüßt die Mitglieder und eröffnet die 
Sitzung.

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Feststellung der öffentlichen Tagesordnung/ Entscheidung über eventuelle 
Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 23.05.2023

Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit 
mit 5 von 9 stimmberechtigten Mitgliedern fest.

Zur Niederschrift der Sitzung vom 23.05.2023 gibt es keine Einwendungen. Sie 
wird mit 3:0:2 bestätigt.
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Zur Tagesordnung ergeht der folgende Hinweis:

- Die Verwaltung bittet den Tagesordnungspunkt 5.2 Berichterstattung zum 
Thema Uferzugänge vorzuziehen

Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt.

Anträge auf Rederecht liegen nicht vor. 

zu 3 Vorstellung der Initiative Bauhaus der Erde
Prof. Dr. Philipp Misselwitz,
Prof. Dr. mult. Hans Joachim Schellnhuber

Herr Professor Schellnhuber lässt sich entschuldigen. Herr Professor Misselwitz 
und Herr Professor Kropp stellen die Arbeit der Initiative Bauhaus der Erde 
anhand einer Präsentation, die dem Protokoll als Anlage beigefügt ist, vor. 

Herr Heuer zeigt seinerseits eine Präsentation zur CO2-Einsparung durch die 
Verwendung von Holz, auch sie ist dem Protokoll als Anlage beigefügt.

Auf Anmerkungen und Nachfragen aus der kontroversen Diskussion der 
Ausschussmitglieder gehen Herr Professor Misselwitz, Herr Professor Kropp und 
Frau Friedler ein.

zu 4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 4.1 Mitwirkungsgremium Am Stern
Vorlage: 23/SVV/0141
Einreicher: Fraktion DIE LINKE
(Wiedervorlage)

Herr Jäkel bringt die neue Fassung des Antrags für den Antragsteller ein:

„Die Stadtverordnetenversammlung spricht sich dafür aus, dass im Stadtteil Am 
Stern ein stabiles Mitwirkungsgremium gebildet wird. Damit sollen insbesondere 
gute Voraussetzungen für eine aktive Mitwirkung der Bewohner Am Stern bei der 
Erarbeitung und Umsetzung des Rahmenplanes für den Stern gesichert werden.
Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, die notwendigen Voraussetzungen zu 
schaffen, um die Diskussion über den Rahmenplan als Modellphase für die 
Bildung eines solchen Gremiums zu nutzen. 
Ziel ist es, eine Legitimierung des Mitwirkungsgremiums im Zusammenhang mit 
der Kommunalwahl 2024 zu ermöglichen.
Der Hauptausschuss ist bis Ende 2023 über. den Stand zu informieren.“

Herr Wolfram (Fachbereich Stadtplanung) nimmt für die Verwaltung Stellung. Er 
kann die Annahme der neuen Fassung nicht empfehlen. 
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Herr Heuer stellt den Antrag zur Geschäftsordnung (GO), den Antrag 
zurückzustellen und den Ausschuss für Partizipation, Transparenz und 
Digitalisierung (PTD) zu bitten, auch die neue Fassung zu behandeln, nachdem 
dort dem Ursprungsantrag mit Terminänderung auf September 2023 zugestimmt 
wurde. Die Behandlung im PTD-Ausschuss soll zusammen mit dem Stadtteilrat 
erfolgen.

Für den GO-Antrag sprechen Herr Eichert, Frau Dr. Günther, Frau Reimers, Herr 
Jäkel und Herr Pfrogner. Herr Pfrogner schlägt zudem vor, die Forderung des 
Antrages vom Rahmenplan zu entkoppeln.

Gegen den GO-Antrag spricht Herr Rubelt. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen. 

zu 5 Mitteilungen der Verwaltung

zu 5.1 Neugestaltung Landtagsumfeld – Grün vor Nikolaikirche, Steubenplatz, 
Vorplatz Filmmuseum
Fachbereich Stadtplanung

Frau Stolzmann (Fachbereich Stadtplanung) führt zum Sachstand aus. Die 
gezeigte Präsentation ist im Ratsinformationssystem zur Sitzung eingestellt. 
Nach der Sommerpause sollen die Gestaltungsideen im hiesigen Ausschuss 
vorgestellt werden.

Auf die Nachfragen und Anmerkungen der Ausschussmitglieder geht Frau 
Stolzmann ein.

zu 5.2 Berichterstattung zum Thema Uferzugänge
Fachbereich Klima, Umwelt und Grünflächen

Herr Schmäh (Fachbereich Klima, Umwelt und Grünflächen) berichtet anhand 
einer Präsentation, die dem Protokoll als Anlage beigefügt ist, zum aktuellen 
Stand.

Herr Heuer bewertet die gegenwärtige Situation als positiv und wenn es in dieser 
Form weitergeht, sieht er den Auftrag an die Verwaltung erfüllt.
Auf Nachfragen von Herrn Menzel, Herrn Dr. Niekisch, Frau Dr. Klockow und 
Herrn Heinzel geht Herr Schmäh ein. 
Zur Frage von Herrn Heinzel zum Stand der Grundstücksverhandlungen 
bezüglich des Gewässerzugangs in Golm kann er im Nachgang zur Sitzung 
informieren: „Die Zugänglichkeit zur Grünfläche nördlich des Gut Schloss Golm 
ist über einen Pachtvertrag gewährleistet.“

zu 6 Sonstiges

Zur Information der Verwaltung aus der letzten Sitzung zur Abstimmung mit der 
Gemeinde Nuthetal
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Herr Pfrogner kündigt in Abstimmung mit der Verwaltung die Verteilung der 
Stellungnahme der Verwaltung sowie des Antragsschreibens der Gemeinde an 
die Ausschussmitglieder an. 

Ankündigung 2. Planungswerkstatt zum Bebauungsplan Nr. 166 
"Glasmeisterstraße"

Herr Wolfram (Fachbereich Stadtplanung) informiert zum Sachstand. 
Die 2. Planungswerkstatt zum B-Plan Glasmeisterstraße findet am 12.7.2023 
statt. Die Einladung an die Stadtverordneten erfolgt gesondert über die 
Fraktionsbüros. Herr Wolfram bittet um rege Teilnahme.


